



ન ગમતા નિર્ણયો અને માણસો એને નડે છે, કાવાદાવા, કેસ-કબીલા સુખીમ સુધી લડે છે, ચડે છે વડીલોનું મીટર, એની જીંદગી કારણ - ચલવાઈ ગયા કરોડો છતાં હિસાબ ક્યાં મળે છે?!

સલામી સવારની.. અડવાણીજી - છે સૌનાં ભાભી, 'લાલ', ઘડીમાં કૃષ્ણ! ગરીબની વિધવા - બદલે રંગા.. વરેશ સિંહા.. (મહત્વાકાંક્ષાનો કારંડો) (નગીસી વચ્ચે જીભ, બિચારી)

ચિંતન

પુત્ર યોગવદ્ય ભુલ્યે: સંપૂર્ણમિપિ સર્વદા! ભાર્યા દીન ગુહસ્થસ્થ શૂન્યમેવ ગુર્હ મતમ્ !! સુભાષિત રત્ન ભાંડારના બીજા અધ્યાય 'સામાન્ય નીતિ'માંથી આ શ્લોક છે :

- સુવિચાર
વૃદ્ધિથી હરખે નહીં, દાનિથી નહીં શોક, સમભુક્ષિ જેની રહે, એવા વિરલ કોક- સુભાષિત
આપણો અભિગમ એવો છે કે આપણે ઈશ્વર અને માણસ બંનેને જુદા સ્તરો નીચીએ છીએ એટલે જ દીલ ભાવ જન્મે છે, નરમાં જ નારાયણનું રૂપ નીરખવાથી આત્મા પરમાત્માનો ભેદ આપોઆપ નષ્ટ થઈ જાય

બોધ કથા

વ્યસન, દેવ, આદત, લત એક જાતની 'ગુલામી' જ છે. એકવાર તેને તાબે થનાર જિંદગીભરનો ગુલામ થઈ જાય. એક પ્રયોગશાળામાં આવી આદતો છોડવા માટેની 'રસી' શોધવા પ્રયોગ ચાલતા હતા. થોડાક 'સસલા' ઉપર વૈજ્ઞાનિકો-આવાં ઘેન અને માદક દ્રવ્યો-ડ્રગ્સ, દારૂ વગેરેના ઇન્જેક્શન આપી નિરીક્ષણ કરતા હતા.

વાસ્તવિક જીવન તો આપણા મજબૂત ઈરાદાઓ, મક્કમતા, મહેનત, પ્રયત્નો અને ખાસ તો સકારાત્મક વિચારોથી જ થતી હોય છે

અમેરિકાનો આ કિસ્સો છે. રોબીન નામનો એક યુવક ને ધંધામાં ખૂબ નુકશાન ગયું. તેના માથે ખૂબ દેવું ચડી ગયું જેને કારણે તમામ જમીન, ખાચદાદ બધું જ ગિરવે રાખવું પડ્યું. આવી પરિસ્થિતિમાં સ્વાભાવિક રીતે હંમેશા થતું આવ્યું છે તેમ મિત્રો, સગા-સંબંધીઓએ મોં ફેરવી લીધું કે ક્યાંક આપણી પાસેથી ઉધાર ના માગો. આવી હાલત થતાં તે ખૂબ હતાશ થઈ ગયો. કારણ, ક્યાંક આશાની કોઈ કિરણ દેખાતી નહોતી.

હિંમતે મર્દ તો મદદે ખુદા

સુખદ રીતે આશ્ચર્યકિત રોબીન એ સર્જનો આભાર માને તે પહેલાં તે તેઓ જતા પણ રહ્યા હતા. કારણ, અમેરિકા જેવા દેશમાં આટલી મોટી મદદ એ પણ વણમાગી અને તે પણ સાવ અજાણી વ્યક્તિ પાસેથી મળે તો સ્વાભાવિક રીતે કોઈ પણ વ્યક્તિ ભાન ભૂલી જાય. વળી, 'રોક ફેલર' એ અમેરિકાની ધનાઢ્ય વ્યક્તિઓ પૈકીની એક હતી. એક વર્ષને તેને તો જાણે પાંખો આવી ગઈ થઈ તેમ ઘરે પહોંચ્યો. ઘેર જઈને તેણે સૌ પ્રથમ હિસાબ માંડવાનો શરૂ કરી દીધો. વીસમી સદીમાં દસ લાખ ડોલરની કિંમત આજ કરતાં પણ અનેક ગણી વધુ લાગતી. હિસાબ કરતાં તેને લાગ્યું ખરે જ હવે મારું બધું દેવું તો ઉતરી જ જશે, મારા મકાન, જમીન, ખાચદાદ ગીરોમુકત થઈ જશે એટલું જ નહીં મારા ઈંદાને શરૂ કરવા માટે પણ રકમ બચશે. બસ, પછી તો શું બોલવું હતું, એકદમ જ નકારાત્મક વિચારોનું સ્થાન સકારાત્મક વિચારોએ લઈ લીધું. એનામાં વિચારવાની પૂરતી ક્ષમતા પાછી આવી ગઈ.



આપણે હંમેશા અનુભવ્યું છે તેમ મગજ સકારાત્મક વિચારો ત્યારે પૂરી સમજણ શક્તિ માણસમાં આવી જતી હોય છે. રોબીન સાથે પણ કંઈક આવી જ થયું તેણે એક જમા કરાવવા બેંકમાં જવાનો વિચાર હજુ કર્યો ત્યાં જ તેને કંઈક ઝબકારો થયો અને તેને વિચાર આવ્યો, આ વૃદ્ધ એવી વ્યક્તિ કે જે મને ઓળખતી

વિશ્વમાં અનેક જળસ્ત્રોતો છે જેને 'હોલી બાથ વોટર' કહે છે જેમાં નાહવાથી વ્યાધિઓમાંથી મુક્તિ મળે છે પણ તેવું માનવામાં આવે છે અમુક ધર્મોમાં પણ એવી વિધિઓ છે જેમાં પ્રભાવી જળનું પાન, સ્નાન કરાવવામાં આવે છે

જળ ચિકિત્સા (water Therapy) નિરામય - ડૉ. કેદાર ઉપાધ્યાય
સૃષ્ટિ પંચવ્યૂતાત્મક છે. શાસ્ત્રોમાં સૃષ્ટિ ઉત્પત્તિ ક્રમ તપાસી તો તેમાં પંચમહાભૂત તેમજ તેની તત્ત્વાત્રાઓ (ગુણો) પંચમહાભૂતોમાંથી જ બનેલી છે, તેના વડે જ સ્થાયી છે અને તેમાં જ લય પામશે. આ મહાભૂતો એટલે આકાશ, વાયુ, અગ્નિ, જળ અને પૃથ્વી. દરેકને પોતાના આગવા ગુણો છે. (ચીનમાં પણ પંચમહાભૂતોને Concept છે. તેમાં વાયુ અને આકાશની જગ્યાએ લાકડું અને ઘાતુનો સમાવેશ કરાયો છે.)

આજ તારા મુખે મમ્મી શબ્દ સાંભળી હું ધન્ય થઈ ગઈ, મને આ ઉંમરે પૈસાનો મોહ નથી, પૈસાની હું જરાકે ભૂખી નથી, પ્રેમની ભૂખી છું, હેમા તો આ શબ્દો સાંભળી છક થઈ ગઈ, પશ્ચાતાપનાં આંસુ લૂંછી દોડીને મમતાને પગે પડી

મમતા ઠાકર આજ રામ મંદિરે દર્શન કરી પાછા ફરતી વખતે નવરાગીનો પહેલો દિવસ હોવાથી લોટરીની એક ટીકટ ખરીદતાં આવ્યાં. ચાર મહિના પહેલાં ટોરેન્ડો આવ્યાં ત્યારથી માનસિક શાંતિ માટે દરરોજ મંદિર જવાનો ક્રમ નક્કી કર્યો હતો. ક્યારેક જીવનમાં પાછા ફર્યા એ જ એક ઝંખના હતી! ચાર મહિના ચાર સુગ જેવા લાગ્યા હતા. તો છ સાત વર્ષ હેમાં સાથે કેવી રીતે જશે એની કલ્પના માત્ર કંપારી છૂટાવતી. એ હેમાનો સ્વભાવ જાણતાં હતાં એટલે પરદેશનો મોહ નહોતો. દીકરા રાકેશે બહુ આગ્રહ કરી કહ્યું, "મમ્મી હેમા ચારેક મહિનામાં ખોળાનો ખૂંદનાર આવાવની છે. એને સહવારો આપવા અને આવનાર વારસદારને દાદીમાંનો પ્રેમાળ સાથ અને સંસ્કાર આપવા ચાર પાંચ વર્ષ આવી જાયો ને?"